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Daniel Haiduc

Epigrafia latină, o nouă abordare

Apărut	 recent	 la	 Editura	 Universitaria	
din	 Craiova,	 Cursul practic de epigrafie latină,	
redactat	de	Mădălina	Strechie,	îşi	propune	să	fie	un	
manual	 de	 iniţiere	 în	 epigrafie	 latină,	 un	 auxiliar	
didactic	 şi	 în	 acelaşi	 timp	 o	 pledoarie	 pentru	
studiul	limbii	latine	şi	a	istoriei	Romei.	Traducerea	
inscripţiilor	 latine	descoperite	pe	 teritoriul	Daciei	
Romane	nu	înseamnă	doar	un	exerciţiu	aplicat	 în	
privinţa	latinei	practice	şi	abreviate,	ci	şi	accesul	la	
o	sursă	istorică	extrem	de	valoroasă,	alcătuită	din	
texte	care,	 săpate	fiind	 în	piatră,	au	 rezistat	peste	
milenii	pentru	a-şi	spune	poveştile	despre	oamenii	
antichităţii	şi	sentimentele	 lor	 în	faţa	morţii	celor	
dragi,	sau	despre	zeităţile	lor	şi	cauzele	pentru	care	
li se aduceau ofrande.

Structura	 cursului	 acoperă	 toate	 ariile	
epigrafie	 latine,	 fiecare	 din	 cele	 şase	 capitole	
despre	 inscripţii	 fiind	 însoţit	 de	 o	 selecţie	 de	

exemple	 practice	 preluate	 din	 lucrarea	 IDR	 (Inscripţiile	 Daciei	 Romane).	 Regăsim,	
astfel,	inscripţii	latine	onorifice	(capitolul	I),	votive	(capitolul	II),	funerare	(capitolul	III)	
sau	utilitare	–	borne	de	drum	(capitolul	V),	inscripţii	despre	cariere	–	curricula vitarum 
(capitolul	VI),	precum	şi	diplome	militare	(honestae missiones)	şi	decorări	(capitolul	IV).	
Volumul	conţine	de	asemenea,	în	capitolul	VII,	câteva	aplicaţii	practice,	sub	forma	unor	
texte	preluate	de	pe	inscripţii	latine,	pe	care	studenţii	sunt	invitaţi	să	le	completeze	şi	să	le	
traducă,	iar	apoi	să	răspundă	la	o	serie	de	întrebări	privind	conţinutul	acestora.

Aşa	cum	observă	chiar	autoarea,	majoritatea	personajelor	inscripţiilor	sunt	militari	
– ofiţeri,	dar	şi	subofiţeri	sau	simpli	milites	–,	reprezentanţi	ai	unei	instituţii	esenţiale	a	
imperiului,	 armata,	 care	 a	 fost	 nu	 doar	 o	maşinărie	 de	 război	 eficientă	 ci	 şi	 „unul	 din	
cei	mai	 speciali,	 eficienţi	 şi	organizaţi	 agenţi	 ai	Romanizării”.	Vom	găsi	 astfel,	printre	
exemplele	selectate,	nu	doar	inscripţii	funerare	aparţinând	celor	care	şi-au	dat	viaţa	pentru	
idealurile	 Romei,	 ci	 şi	 mesaje	 de	 mulţumire	 adresate	 împăratului,	 diplome	 militare,	
rugăciuni	adresate	zeilor	sau	funcţii	îndeplinite	în	cadrul	administraţiei	imperiale.	
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